
Rubrica învăţătorului 

IDEEA UNITĂŢII ŞI CONTINUITĂŢII POPORULUI ROMAN 
lN PREDAREA ISTORIEI LA CLASELE MICI 

VASILE POPEANGA 

Istoria patriei se studiază ca obiect independent În clasa a IV-a a -ciclului 
primar. În clasele a II-a şi a III-a elevii dobîndesc în cadrul lecţiilor de c.itire 
cunoştinţe despre unele momente însemnate din istoria patriei. Din aceste lecţii 
elevii asimilează cunoştinţe despre strămoşii noştri, întemeierea voievodatelor, 
lupta antiotomană a poporului român, unirea celor trei ţări române într-un 
singur stat în timpul lui Mihai Viteazul, participarea României la primul război 
mondial. Imaginea elevilor despre trecutul istoric al poporului nostru se contu
rează În clasa a IV-a prin predarea sistematică a cunoştinţelor de istorie. 

I. Sub raport_ metodologic, predarea cunoştinţelor de istorie a patriei În 
clasele II-IV implică o succesiune logică de operaţii intelectuale : 1. selecţia 
evenimentelor (faptelor) istorice, 2. evocarea evenimentelor în faţa elevilor, 3. co
mentarea evenimentelor pentru a se distinge semnificaţiile lor actuale şi valoarea 
istorică, 4. raportarea evenimentelor la procese şi permanenţe istorice, 5. formarea 
unor sinteze comprehensive pentru reconstruirea trecutului. 

1. Faptele istorice despre care le comunicăm elevilor informaţii în cursul 
·lecţiilor sînt bogate, complexe în cauzalitatea care le-a determinat şi în urmările 
lor. Din această abundenţă de evenimente istorice reţinem pe cele mai semnifi
cative pentru devenirea istorică a poporului român. În funcţie de criterii isto
rice - valoarea evenimentului respectiv, rolul său în dezvoltarea societăţii româ
neşti - şi pedagogice - resurse educative, accesibilitate - se face o selecţie a 
evenimentelor istorice atunci cînd se elaborează programa şcolară şi manualul. 
Acestea sînt principalele surse informaţionale pentru elevi. ln actul viu al pre
dării, învăţătorul, ca şi profesorul de istorie, în clasele gimnaziale şi liceale, nu 
rămîne la volumul conturat de aceste surse. Atunci cînd consideră eficient sub 
raport educativ, el introduce în structura lecţiei informaţii şi despre alte eve
nimente, în special date despre fapte istorice petrecute pe plan judeţean sau 
local. Fiecare localitate de pe teritoriul patriei noastre îşi are istoria ei. Din tre
cutul localităţii respective, al şcolii chiar, putem selecţiona evenimente mai în
semnate pe care le prezentăm elevilor cu un dublu scop educativ : să le culti
văm sentimentul de dragoste faţă de ţinutul natal şi să asigurăm accesibilitatea 
explicaţiei prin culoarea locală a unor evenimente istorice. Marile evenimente şi 
procese istorice care s-au petrecut pe teritoriul patriei noastre au lăsat urme în fie
care colţ al pămîntului românesc. Să ne gîndim la lup~a pentru realizarea uni
tăţii naţionale, anul revoluţionar 1848, războiul pentru independenţă. Evenimen
tele locale despre care vom comunica elevilor informaţii îndeplinesc în lecţii func
ţia pedagogică de a exemplifica generalul şi de a asigura înţelegerea lui de către 
elevi. Selecţia unor evenimente istorice din trecutul nostru bogat devine în lecţii 
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un aspect al actului de creaţie pedagogică la care trebuie să aspirăm şi să-l rea
lizăm în predare. 

2. Evocarea cu patos a evenimentelor istorice selecţionate dintr-un trecut 
trepidant este principala sursă de dezvoltare a afectivităţii elevilor şi a sentimen
tului lor de admiraţie faţă de trecutul nostru istoric. Un eveniment revelator în 
istoria naţională, plin de semnificaţii axiologice în cîmpul istoriei, devine revela
tor în conştiinţa elevilor prin cuvîntul invăţătorului lor. 

3. Comentarea evenimentelor istorice se face pentru a se distinge semnifi
ţaţiile lor actuale, pentru a le înţelege cauzele şi pentru a desprinde din ele 
modele de comportament pentru vi.itor. Eficienţa educativă a comentariului spo
reşte dacă el se realizează în cooperare cu elevii. Interpretarea istorică a eveni
mentului vizează Înţelegerea de către elevi a cauzelor care l-au determinat, a 
urmărilor pe care le-a provocat şi a semnificaţiilor pe care le prezintă. Ne vom 
referi la lecţia „Revoluţia din 1848 din Transilvania", în cadrul căreia li se 
arată elevilor că la marea adunare de pe Cîmpia L~bertăţii de la Blaj au parti
cipat peste 40.000 de oameni, care s-au adunat sub steagul tricolor românesc şi 
au strigat cu putere „Vrem să ne unim cu Ţara!". Comentarea semnificaţiei 
adunării de pe Cîmpia Lîbertăţii se va face cu ajutorul clasei, căreia i se vor 
adresa întrebările : Ce simboliza steagul tricolor pe Cîmpia Libertăţii de la Blaj 
în 1848 ? Ce doreau cei peste 40.000 de ţărani, meseriaşi şi intelectuali. atunci 
cînd au strigat „Vrem să ne unim ou Ţara" ? Care era dorinţa pe care o nu
treau românii din cele trei ţări române ? In concluzia lecţiei se va accentua că 
poporul român nutrea în mod fierbinte dorinţa de a se uni înr-un singur stat. 

4. Raportarea evenimentelor la procese şi permanenţe istorice este necesară 
pentru a se forma la elevi o viziune de ansamblu a trecutului patriei şi pentru 
a se integra evenimentele istorice particulare în contextul lor naţional şi universal. 
Reconstituirea devenirii istorice a naţiunii române, indusă ca element progra
matic în Programul Partidului Comunist Român de făurire a societăţii socialiste 
multilateral dezvoltate şi de înaintare a României spre comunism, are ca scop 
nu numai prezentarea dinamicii schimbărilor prin care a trecut poporul român 
de la naşterea sa pînă la construcţia creatoare a socialismului, ci şi relevarea m~
rilor constanţe, a permanenţelor istorice şi a coordonatelor fundamentale ale isto
riei românilor. Logica istoriei ne obligă să subliniem în lecţii dinamica schimbării 
şi coordonatele transformărilor, adică elementele permanente, cu caracter de ge
neralitate, care se desprind din schimbările survenite pe teritoriul patriei. Dacă 
procedăm astfel, lecţiile de istorie nu sînt un bilanţ de fapte istorice, ci o inter
pretare retrospectivă făcută pentru a descoperi continuitatea poporului român 
în spaţiul în care s-a născut, patriotismul şi umanitatea sa, lupta pentru libertate 
şi progres a generaţiilor trecute. 

5. Reconstituirea ansamblurilor, a marilor procese istorice care s-au petrecut 
în devenirea istorică a poporului român se realizează prin formarea unor sin
teze, a unor idei cu caracter de generalitate. 1Evenimentele istorice se corelează 
între ele datorită interdependenţelor cauzale de timp şi spaţiu şi dau naştere 
unor ample procese istorice, în a căror structură şi devenire se pot distinge ele
mente de generalitate. Aceste elemente cu caracter de generalitate, pe care 
N. Iorga le-a denumit permanenţe istorice arată sensul dezvoltării procesului şi 
dau perspectiva de ansamblu a devenirii istorice a unei comunităţi umane. Ana
liza fenomenelor istorice care s-au petrecut pe teritoriul patriei noastre, respec-
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tînd conexiunea dintre ele,. corelaţia dintre diferite fenomene pe fondul general 
al succesiunii temporale, ne ajută să surprindem marile procese ale istoriei 
naţionale, cum sînt : Formarea poporului român şi continuitatea sa istorică pe 
teritoriul pe care s-a f orm(l.t ; Procesul istoric de realizare a unităţii naţionale 
a poporului rnmân ; Lupta românilor În decursul istoriei pentru libertate şi in
dependenţă naţională; Lupta maselor populare pentru libertate şi dreptate so-. 
cială. Unele idei cu caracter de generalitate istorică reflectă trăsături generale şi 
specifice ale personalităţii colective a poporului român şi ale culturii şi civiliza
ţiei sale, ca de exemplu : Spiritul de pace manifestat de poporul român în rela
ţiile cu vecinii săi; Contribuţia creatoare a poporului român la cultura şi civili
zaţia omenirii. Se observă din formularea acestor teme preocuparea de a re
constitui procesele istorice prin aspectele lor generale manifestate în istoria 
noastră~ Analiza se va realiza printr-o imbinare a dimensiunilor sincronice şi dia
cronice ale procesului istoric, pentru a surprinde sensurile evoluţiei lui. 1 

II. Metodica formării ideilor generale. Logica istoriei ca ştiinţă ne obligă 
la un demers metodologic menit să releve totalităţile, ansamblurile, elementele 
permanente cu caracter de generalitate care se desprind din multitudinea şi va
rietatea schimbărilor istorice petrecute pe teritoriul patriei noastre. Formarea 
ideilor generale se bazează însă şi pe o logică pedagogică, impusă de specificul 
actului educativ. Geneza şi evoluţia unui proces istoric ne impune să adoptăm o 
perspectivă diacronică asupra istoriei, iar sub raport pedagogic să operăm cu 
sinteze care să-i ajute pe elevi să înţeleagă schimbările survenite în decursul is
toriei poporului român şi coordonatele fundamentale pe care ele s-au petrecut. 
Sub raport metodic, ideile genera:le alcătuiesc elementele fundamentale ale vo
lumului de cunoştinţe pe care elevii le asimilează în lecţiile de istorie a patriei. 
Ideea unităţii şi continuităţii poporului II'omân iconstituie una din structurile 
fundamentale ale edificiului cognitiv pe care-l construim prin lecţii. Pentru a 
axa cnnoştinţele de istorie asimilate de elevi în jurul acestei idei fundamentale 
a istoriei noastre, nu este suficientă o 'lecţie recapitulativă cu această temă, ci 
o predare orientată ~n această direcţie. Lecţia de sinteză cu această temă va avea 
funcţia unei organizări rnetodice a cunoştinţelor asimilate de elevi despre pro
cesul II'ealizării unităţii naţionale. Dintre procedeele metodice care vor facilita 
orientarea actului predării cunoştinţelor de istorie în clasele ciclului primar în 
această direcţie reţinem pe următoarele : 1. determinarea În cadrul lecţiilor a 
factorilor unităţii şi continuităţii poporului .român ; 2. stabilirea de corelaţii in
tegrative între evenimentele istorice petrecute pe teritoriul patriei şi procesul 
realizării unităţii naţionale a românilor ; 3. utilizarea unor mijloace auxiliare 
- documente istori-ce, literatură, film, diafilm, exponate muzeale etc. J>onderea 
acestor procedee în structura metodică a lecţiei va fi stabilită în funcţie de con
ţinutul ei, de volumul de cunoştinţe predat şi de scopul urmărit. 

1. Unitatea milenară a poporului nostru a fost determinată de factori 
obiectivi care au acţionat asupra vieţii poporului român, închegîndu-i unitatea şi 

afirmînd-o în acţiuni de răsunet istoric universal. Originea comună daco-romană, 
limba unitară vorbită de toţi românii, civilizaţia şi cultura pe care le-au creat 
şi aspiraţiile de făurire a unui stat naţional unitar, de independenţă şi libertate 

1 Vezi P. Nic he ţ e Ie a, ,,Structură" şi „metodă stru,turală" în istorie, în „Era 
socialistă", anul LX, 15/1975, p. 52. 
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naţională au cimentat unitatea· poporului nostru. Această unitate s-a bazat pe 
permanenţa vieţii trăită în acelaşi spaţiu geografic .în care s-a formar, pe care l-a 
apărat cu preţul a nenumărate jertfe şi în cadrul căruia a creat o civilizaţie şi 
o cultură cu caracter de originalitate şi profund umanism. Cum vom proceda în 
lecţii pentru a releva factorii unităţii naţionale ? 

ln clasele II-.UI reţinem unele cunoştinţe de istorie din lecţiile de citire. 
Astfel, în lecţia „Legenda lui Negru Vodă", elevilor Ii se arată că, în urmă cu 
multe sute de ani, românii nu trăiau cu toţii la un loc, ci erau despărţiţi în mai 
multe ţărişoare. Negru Vodă a unit pe românii din unele mici ţărişoare şi a Înte
meiat una mai mare numită Ţara Românească. lr. dasa a HI-a, ân lecţia 
„Războaiele lui Traian şi Decebal", avem posibilitatea de a le arăta elevilor că 
românii sînt urmaşi ai dacilor şi romanilor, -au deci o origine comună. ln timpul 
unei îndelungate stăpîniri a Daciei, băştinaşii au învăţat limba. romanilor şi astfel 
s-a format limba română, frumoasă şi melodioasă, şi pe care au vorbit-o îna- ~ 
intaşii noştri. iSe subliniază în această lecţie că, avînd aceeaşi origine şi vorbind 
aceeaşi limbă, românii erau ca fraţii, alcătuiau o mare familie, poporul român. 
Din cauza vitregiei vremurilor istorice însă, ei trăiau despărţiţi în trei ţări ro
mâne .. In Înţelegerea copiilor apare firească dorinţa de unire a românilor d~. 
îndată ce ei aveau aceeaşi origine şi vorbeau aceeaşi limbă. -~· · 

ln clasa a IV-a, În predarea lecţiei „Formarea poporului român şi a limbii 
române" vom sublinia că românii au origine comună : sînt urmaşii daco-romatiîlor, 
vorbesc toţi aceeaşi limbă şi s-au născut şi au trăit pe teritoriul pe care îl ·~ocuim 
şi noi azi. Manualul de clasa a IV-a 2 ne ajută să facem aceste precizări. ~reda
rea istoriei patriei în perspectiva formăJrii unor sinteze comprehensive oblig&. 'pe .. 
învăţător sau profesor să depăşească stadiul comunicării de informaţii şi să-i 
angajeze pe elevi în discuţii cu ajutorul unor întrebări menite să ducă la înţele
gerea fenomenului unităţii poporului român. lată succesiunea acestor întrebări : 
Care au fost strămoşii poporului român ? ; Pe ce teritoriu s-a format poporul 
român ? ; Cum s-a format limba română ? ; iDe ce limba română este o limbă 
romanică? ; [)upă retragerea stăpînirii romane cine a stat o vreme pe teritoriul 
patriei noastre ? Ce s-a întîmplat cu popoarele năvălitoare ? ; Dar cu poporul 
român ? Aşa s-a format poporul român şi el a rămas statornic pe pămîntul 
unde s-a născut. Glodiţi-vă la formarea poporului nostru : ce au comun toţi 
românii? (aceiaşi strămoşi şi aceeaşi limbă). Ce importanţă prezintă faptul că 
românii au o origine comună, aceeaşi limbă şi au locuit în mod statornic pe 
acelaşi teritoriu? ·(Românii au fost un popor unitar). Ce-a contribuit deci la 
unitatea poporului nostru ? (originea comună, limba unitară şi comună, stator
nica aşezare pe meleagurile de azi). 

Continuitatea românilor în· aria geografică În care s-au format va fi su
bliniată în continuare în lecţia „Cele dintîi cnezate şi voievodate româneşti". In 
această lecţie vor fi relevate alte trăsături ale vieţii românilor : ei duceau o 
viaţă stabilă şi organizată de agricultori şi crescători de vite. Cîteva întrebări 
adresate clasei în fixarea cunoştinţelor vor ajuta pe elevi să înţeleagă continuita
tea vieţii românilor pe teritoriul in care s-au format. Dialoguţ purtat cu clasa 
ar putea avea următoarea desfăşurare : Ce putem spune despre viaţa populaţiei 

2 Referirile se fac la manualul utilizat în ulmii ani şcolari : Du mi t r u A ·Im a ş 
şi E 1 e o nor a Fote s cu, Istoria patriei, E.D.P., 1975. 
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care a întemeiat primele cnezate şi voievodate româneşti ? ; Care era ocupaţia 
acelor oameni ? (agricultori şi păstori) ; Ce fel de viaţă duceau ei ? (stabilă, 
fixată locului) ; De unde reiese caracterul acesta de viaţă stabilă şi fixată locu
lui ? (din ocupaţie, din construirea de cetăţi, din organizarea ·vieţii) ; De unde 
mai avem veşti despre viaţa organizată a românilor ? (din cronicile străine) ; 
Ce putem deci afirma despre viaţa poporului român în timpul popoarelor migra
toare ? ; In ce părţi locuite de români au fost organizate voievodate ? ; Cînd au 
fost organizate aceste voievodate ? Cu ajutorul elevilor se formulează concluzia 
că viaţa poporului român a avut un caracter stabil şi organizat În timpul nă
\•ălirii popoarelor migratoare, poporul continuîndu-şi viaţa pe acelaşi teritoriu 
pe care s-a format. 

Ideea unităţii poporului român se poate sublinia pregnant după predarea 
lecţiei „lntemeierea Moldovei". Venind din Maramureş, Bogdan a întemeiat un 
nou stat independent : Moldova. La sfîrşitul lecţiei este necesar să se stabilească 
legături între cunoştinţele asimilate de elevi în lecţiile despre cele dintîi cnezate 
şi voievodate româneşti. Corelaţia se poate stabili cu ajutorul întirebărilor: Cîte 
voievodate întîlnim pe teritoriul locuit de români ? ; Care sînt cele trei voievo
date ? ; Cine locuia în cele trei voievodate ? ; Cum vă explicaţi că deşi în cele 
trei voievodate era unul şi acelaşi popor - poporul român - cele trei ţări nu 
s-au putut uni de la început într-o singură ţară mai mare şi mai puternică ? 
Ce dorinţă au păstrat românii în sufletul lor? (dorinţa de a se uni; românul să 
se unească cu românul'). 

Rolul culturii În făurirea unităţii naţionale a românilor va fi subliniat 
în alte lecţii. Astfel, în lecţia „Ţara Românească şi Moldova în vremea lui Matei 
Basarab şi Vasile Lupu" se vor sublinia cîteva idei : în toate trei provinciile 
româneşti se tipăresc cărţi care circulă dintr-o parte în alta, cronicarii Grigore 
Ureche şi Miron Costin au arătat că moldovenii, transilvănenii şi muntenii sînt 
fraţi, deci alcătuiesc acelaşi popo:r. fo lecţia „Viaţa poporului român ~n secolul 
al XVIilil-lea" se va releva un alt fapt : ideea ·că românii din Moldova, Tran
silvania şi „Ţara Românească au aceeaşi origine şi alcătuiesc o unitate a fost 
afirmată de un învăţat transilvănean : Gheorghe ,Şincai, în opera sa „Cronica 
Românilor". De asemenea, în cadrul lecţiei „Revoluţia din 1848 din Transil
vania", se va arăta că revoluţionari înflăcăraţi şi căirturari vestiţi din Moldova 
şi Ţara Românească, dintre care se distinge figura luminoasă a lui N. Bălcescu, 
au venit în Transilvania, participînd la revoluţia din această provincie româ
nească. Legăturile culturale dintre românii din cele trei ţăiri româneşti vor deveni 
mai intense după revoluţia de la 1848, pregătind spiritele pentru realizarea 
unirii lor într-un singur stat. 

2. Istoria selecţionează din trecutul patriei faptele pe caire le prezintă ele
vilor, însă numai explicarea lor nu este suficientă pentru înţelegerea evoluţiei is
torice a poporului român. Este necesară corelarea evenimentelor istorice şi inte
grarea lD«" într-o viziune de ansamblu asupra istoriei noastre. Înţelegerea luptei 
statornice a românilor pentru realizarea unităţii lor naţionale se va realiza mult 
mai uşor dacă vom raporta evenimentele istorice semnificative în această di
recţie la procesul făuririi statului naţional unitar. La sfîrşitul cursului, într-o 
lecţie de sinteză cu tema : „Lupta românilor în decursul veacurilor pentru rea
lizarea statului naţional unitar" se vor sistematiza cunoştinţele şi se va crea 
imaginea de ansamblu a acestui proces istoric încheiat prin unirea Transilvaniei 
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cu România. Analiza procesului trebuie făcută dintr-o perspectivă sincronică 
şi diacronică pentru a arăta simultaneitatea structurilor culturale şi a aspira
ţiilor de unire la românii din cele trei ţări române dar şi întruchiparea ideii 
în diferite momente istorice şi realizarea ei. 'In analiza procesului se va sublinia 
statornicia aspiraţiilor de unire ale românilor şi lupta dusă de numeroase ge
neraţii pentru înfăptuirea lor. Aşa după cum se subliniază lin Programul Partidu
lui Comunist Român, „Unirea Transilvaniei cu România a constituit înfăptuirea 
firească a năzuinţei seculare de unitate a poporului nostru, a visului pentru care 
au luptat şi s-au jertfit nenumărate generaţii de înaintaşi, împlinirea unei nece
sităţi obiective a însăşi dezvoltării istorice." 3 

In această perspectivă a unităţii naţionale, evenimentele istorice analizate 
În clasă cu elevii dobîndesc alte semnificaţii educative. In luptele purtate împo
triva turcilor la Belgrad, oştile din .Moldova şi Ţara Românească au luptat ală
turi de cele din Transilvania sub conducerea lui Iancu de Hunedoara pentru 
a pune stavilă penetraţiei otomane în centrul Europei. ln acest moment istoric 
asistăm .la unirea oştilor române sub acelaşi conducător. Datorită vitejiei ostaşilor 
săi, Iancu de Hunedoara a reuşit să pună stavilă înaintării otomane. Se con
firma astfel adevărul unei aserţiuni populare : unirea face puterea. 

Elevilor din clasa a IV-a le-au fost comunicate informaţii despre diferite 
evenimente istorice care atestă unitatea şi continuitatea românilor în cele trei ţări 
române. ln lecţia „Unirea ţărilor române în timpul lui ·Mihai Viteazul", li se vor 
preda elevilor cunoştinţe despre actul realizării primului stat unitar al românilor. 
În discuţiile care se vor purta cu clasa in încheierea lecţiei, se vor sublinia două 
aspecte principale. ln primul rînd, actul unirii a fost o necesitate obiectivă, care 
a corespuns năzuinţei poporului de a se uni pentru a-şi apăra cu forţe unite 
independenţa ţării. In al doilea rînd, se va deschide o perspectivă asupra lecţiilor 
următoare care vor fi predate, arătîndu-le elevilor că unirea realizată la 1600 
n-a putut fi păstrată dectî puţin timp, dar ideea unirii a stăpînit în continuare 
conştiinţa poporului român. Poziţia imperiilor străine faţă de noul stat român 
unitar a dus la dispariţia lui. „Dar ideea unirii ţărilor româneşti, idealurile for
mării unui stat puternic pe meleagurile Daciei - afirmă tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu evocînd figura lui Mihai Viteazul -- nu au putut fi ucise niciodată, 
pentru că ele sînt adînc împlîntate în înseşi sîngele, În conştiinţa şi spiritul între
gului nostru popor." 4 

La ideea unităţii naţionale vor fi raportate alte evenimente istorice stu
<liate de elevi. ln lecţia „ 1848 - o singură revoluţie în cele "trei ţări române" 
ideea unităţii naţionale va fi relevată printr-un dialog purtat cu clasa. Sugerăm 
următoarea desfăşurare a discuţiilor : Care era situaţia ţărilor române în preajma 
anului 1848 ? ; Ce dorinţe manifestau românii ? ; Care au fost ţelurile urmărite 
de revoluţionarii de Ia 1848 în toate trei ţările române ? ; Arătaţi cum s-a mani
festat ideea unităţii naţionale în cele trei ţări române ? !De la concluziile formu
late în această lecţie se va porni în predarea lecţiei „Unirea Moldovei cu Ţara 
Românească", subliniindu-se că după 1848 idealul unirii a stăpînit conştiinţele 

3, Programul Partidului Comunist Român de făurire a societăţii socialiste multilateral 
·dezvoltate şi înaintare a României spre comunism, E.P„ 1975, p. 38. 

4 Nicolae, Ce au şes cu, Cuvîntare la grandioasa adunare populară consacrată 
·împlinirii a 375 de ani de la prima unire politică a ţărilor române şi sărbătorire a oraşului 
.bimilenar", E.P„ 1975, p. 10. 
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rnmâneşti. Poporul român a dorit unirea Moldovei cu Ţara Românească într-un 
singur stat şi nici sultanul, nici Împăratul Austriei n-au putut să zădărnicească 
actu'l Unirii. Cu ajutorul cîtorva întreb~ri de fixare se va deschide perspectiva 
asupra următoarelor lecţii : Ce act istoric a fost săvîrşit la 24 ianuarie 1859 ? ; 
Cine a fost în primele rîndl.llfi ale luptei pentru realizarea unirii celor două ţări ? ; 
Ce ţară românească rămînea încă despărţită ? Transilvania rămînea încă despăr
ţită şi lupta pentru unirea românilor într-o singură patrie va continua. 

Aplicînd acelaşi principiu al stabilirii de corelaţii interdisciplinare, În lecţiile 
următoare se pot stabili legături între alte evenimente istorice şi procesul amplu 
al făuririi unităţii naţionale. Astfel, în lecţia ,1Războiul pentru independenţă'" 
se va preciza că În bătăliile de fa Plevna au luptat în rîndurile armatei române 
tineri voluntari din Transilvania şi Bucovina. Participarea lor este semnificativă 
pentru unitatea pe care românii o manifestau 1ntr-un moment de luptă. Cuce
rirea independenţei a stimulat lupta ·pentru desăvîrşirea unităţii politice a româ
nilor prin unirea Transilvaniei cu vechea Românie. 

Ideea unirii Transilvaniei cu România va sta la baza lecţiilor „Participarea 
României la primul război mondial" şi „Unirea Transilvaniei cu România". ln 
aceste lecţii vor fi reliefate următoarele idei : Hotărîrea de a elibera provinciile 
româneşti care se mai aflau sub stăpînirea străină a însufleţit pe ostaşii_ rnmâni 
şi Unirea Transilvaniei cu România a fost hotărîtă de delegaţii poporului, care 
s-au adunat la Alba-luiia la 1 decembrie 1918. La această adunare au participat 
peste 100.000 de români. La actul unirii Transilvaniei· cu România au aderat 
maghiarii şi germanii din Transilvania. •Actul unirii de la 1 decembrie 1918: 
reprezintă făurirea statului unitar naţional România. Unirea este încununarea. 
luptei de veacuri a poporului român şi un îndemn la muncă hotărîtă pentru 
progresul patriei întregite. 

O privire de ansamblu asupra procesului de făurire a unităţii naţionale: 
şi a continuităţii poporului român se poate realiza într-o lecţie de recapitulare 
finală, a cărei structură poate fi următoarea : 
Tema : „Lupta românilor În decursul veacurilor pentru realizarea statului na-
ţional unitar". 
Scop : sistematizarea cunoştinţelor elevilor despre lupta dusă de popor pentru. 

făurirea unirii, cultivarea sentimentului de dragoste şi de admiraţie faţă 
de generaţiile care prin braţul, mintea şi sufletul lor au făurit România 
întregită; dezvoltall"ea hotărîrii de a învăţa şi munci pentru progresul" 
patriei ~oastre socialiste. 

Des/ ăşurarea lecţiei. La sfîrşitul orei trecute de istorie am fixat lecţiile din care· 
să vă pregătiţi pentru astăzi. Ce temă ne-am propus să dezbatem ? Notarea te
mei pe tablă. 
Pe baza discuţiilor cu clasa va fi redactat următorul plan care va fi scris pe· 
tablă: 
1. Formarea poporului român şi a limbii române. 

- precizarea originii daco-romane a poporului român şi a limbii române ; : 
- determinarea teritoriului pe care s-a format poporul român. 

2. Ce factori au contribuit la unitatea poporului şi la continuarea vieţii lui în-. 
teritoriul în care s-a format ? 
- originea comună a românilor. Ideea originii lor ; 
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Limba unitară vorbită de tot poporul. (Recitarea poeziei „Limba româ
nească" de G. Sion) ; 
cultura română unitară în cele două părţi ale Carpaţilor ; 
legăturile permanente dintre românii din cele trei ţări. Se vor aminti tre
cerile dintr-o parte· în alta a Carpaţilor, întemeierea Moldovei de către 
Bogdan, conducerea oştilor române de către Iancu de Hunedoara în lupta 
de la Belgrad, caracterul unitar al revoluţiei de la 1848 în cele trei ţări 
române, participarea unor tineri din Transilvania şi Bucovina la războiul 
pentru independenţă. 

3. Momentele principale ale luptei românilor pentru făurirea statului naţional 
unitar. 

Unirea ţărilor române în timpul lui Mihai Viteazul. Importanţa actului 
unirii de la 1600. 
Unirea Moldovei cu Ţara Românească la 24 ianuarie 1859. Dezvoltarea 
României şi cucerirea independenţei de stat. 
Unirea Transilvaniei cu România la 1 decembrie 1918. 
Marea Adunare Naţională de la Alba-Iulia. Proclamaţia Unîrii. Lectură 
„Cum s-a făcut România Mare în 'Ardeal" de A. Lupeanu-Meliu. Textul 
la Miron. Constantinescu şi Şt. •Pascu (sub redacţia) „Desăvîrşirea unifi
cării statului naţional român. Unirea Transi'lvaniei cu vechea Românie", 
Editura Academiei, 1968, p. 413-414. 
Insemnătatea Unirii din 1918. 

4. Concluzii. Românii au constituit un popor unitar care şi-a continuat viaţa pe 
acelaşi teritoriu deşi erau împărţiţi ân trei ţări. Dorinţa de unire într-un singur 

stat unitar a fost vie în sufletul românilor în decursul istoriei. Statul român 
unitar s-a format prin lupta. şi jertfa românilor de pretutindeni. 

III. Manualul de istoria patriei pentru clasa a IV-a are o fericită struc
tură datorită lecturilor literare pe care le conţine şi care contribuie la înţelegerea 
mai clară de către elevi a unor evenimente istorice şi la educaţia lor patriotică. 
Folosind puterea de pătrundere în suflete a literaturii, învăţătorul poate utiliza 
mici legende sau povestiri pentru a forma reprezentările elevilor despre un eve
niment istoric sau pentru a le uşura înţelegerea luptei pe care au desfăşurat-o 
românii pentru realizarea unităţii naţionale. După lectura bucăţii „Surghiunul 
poetului Vasile Alecsandri", se va arăta că după înăbuşirea revoluţiei de la 1848 
din Moldova, unii dintre fruntaşii ei s-au îndreptat spre Transilvania. Se va dis
cuta cu elevii asupra semnificaţiilor pe care le prezintă fenomenul : unitatea româ
nilor din cele trei ţări române şi caracterul unitar a:I revoluţiei de la 1848. 
Aceeaşi idee a unităţii românilor se reţine şi din lectura bucăţii „Cîntecul revo
luţionarilor". lntrucît în această povestire se vorbeşte de poezia „Răsunetu" a 
lui A. Mureşanu, învăţătorul va citi în ora respectivă sau într-o oră de lectură 

.Întreaga poezie, remarcînd caracterul ei avîntat şi puternicele sentimente patrio
tice ale autorului. De asemenea, se vor evidenţia marile aspiraţii naţionale oglin-
dite fo poezie : ideea unirii românilor şi a apărării libertăţii şi demnităţii na
ţionale. In lecţia de sinteză putem recurge la. un text care nu e în manual şi în 
care s-ar evidenţia unitatea poporului român. Ce frumos a prezentat în 1915, 
în conferinţele pe care le ţinea în anii neutralităţii României, Barbu Ştefănescu 
Delavrancea rolul munţilor Carpaţi în viaţa poporului român : „Carpaţii nu ne 
despart, ci ne întregesc ... Carpaţii sînt osul de rezistenţă al nostru, şira spinării 
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care nu s-a încovoiat niciodată şi nu se va rupe niciodată, <lecit cu cel din urmă 
om dintre noi. 

România este patria noastră şi a tuturor românilor de pretutindeni. E o· 
singură fiinţă etnică. E România celor de demult şi a celor mai de apoi. E patria 
celor dispăruţi şi a celor ce va să vie." 5 Lectura textului va fi făcută pentru a 
ilustra în mod mai dar pentru elevi că unitatea geomorfologică a spaţiului car
pato-danubian în care s-a format poporul român a contribuit la închegarea uni
tăţii sale spiritua'1e. 

Imaginea proiectată a pătruns tot mai insistent în lecţiile de istorie, dovedin
du-se o metodă utilă nu numai pentru a reda cuioarea unei epoci, ci şi pentru 
a spori eficienţa lecţiei. Filmul istoric explicat cu atenţie pentru a-i asigura ac
cesibilitatea („Dacii", „Mihai Viteazul" etc.) devine o sursă de imagini viu colo
rate despre epocă şi oameni. Din trusa de diafilme se pot alege diafilme adecvate 
temei, ca de exemplu „Adunarea de la Alba-Iulia· de la 1 Decembrie 1918". Cu 
ajutorul diafilmului, reprezentările istorice ale elevilor dobîndesc vivacitate şi ca. 
urmare înţelegerea unor evenimente sau procese istorice devine mai clară. Expo
natele muzeale prezintă resurse educative mai ample prin contribuţia pe care o 
aduc la reconstituirea unei epoci. Utilizarea imaginii şi a documentului istoric 
în lecţii ridică probleme specifice de metodică asupra cărora nu stăcuim. 

„Unitatea naţională fu visarea iubită a voievozilor. noştri cei viteji, a tuturor 
bărbaţilor noştri cei mari, care întrupară ân sine individualitatea şi cugeta.rea 
poporului, spre a o manifesta lumii. Pentru dînsa ei trăiră, munciră, suferiră şi 
muriră." Aşa scria Bălcescu în momentele cînd 1n previziunile sale vedea imaginea 
unei patrii unite şi întregite. Cunoa§terea acestor aspiraţii şi a luptelor purtate 
pentru realizarea lor prezintă o valoare integrativă, contribuind la formarea tine
retului în spiritul unui cald şi înflăcărat sentiment de dragoste de patrie. 

5 Textul integral în Cîntare României, antologie prefaţată de C. G. Nicolescu, 
E.P.L., 1967, p. 334. 
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